

税费红利为发展添动力

传媒之声

科技赋能 建设更多新粮仓

中国东海,全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”在这里锚泊作业。从鱼苗入舱、投喂养殖、起捕到加工,几乎所有流程都能在这艘船上完成。船载舱养模式下,“国信1号”一年能养出3700吨鱼,比每年查干湖冬捕总量的两倍还多,堪称移动的海上牧场。

有数据表明,中国是世界渔业大国里第一个实现了养殖水产品产量超过捕捞总量的国家。近年来,从抗风浪深水网箱、远海生态围栏到养殖工船,伴随信息化、智能化技术为各类海洋养殖装备赋能,我国不断加快耕海牧渔的步伐。在发展空间上,由近岸浅水向深远海拓展;在生产方式上,由传统养殖模式向现代工业化生产转型。通过持续打造“蓝色粮仓”和优质蛋白生产新基地,越来越多的高品质鱼类“游”上了百姓餐桌。

实践启示我们,解决吃饭问题,不能光盯着有限的耕地。习近平总书记在广东考察时指出:“中国是一个有着14亿多人口的大国,解决好吃饭问题、保障粮食安全,要树立大食物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕海牧渔,建设海上牧场、‘蓝色粮仓’。”

(据《人民日报》)

调查研究 是一门大学问

下高楼、出深院,走进工厂车间、田间地头、校园课堂、居民社区……学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,广大党员干部深入实际、深入基层、深入群众,以深化调查研究推动解决发展难题。

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记强调,“要深入调查研究”“改进调研方式,力戒形式主义、官僚主义”“提高调研成果质量,切实把调研成果转化为解决问题、改进工作的实际举措”。调查研究是一门大学问,也是党员干部必须掌握的基本技能。只有不断提高调查研究能力,才能使各项决策和各方面工作更加符合实际情况、符合客观规律、符合人民意愿。

做好调查研究,必须掌握正确的方法。长期以来,我们在实践中形成了许多行之有效的调研方法,如召开座谈会、研讨会,走访调查、蹲点调查等。这些方法具有感受直接、体验深刻、互动性强等优点,应继续坚持。与此同时,我们也要结合新情况新变化,不断改进调查研究的方法和手段,在努力提高调研对象的广泛性、调研内容的针对性、调研方法的科学性上下功夫,把传统调研方法和现代调研手段结合起来,把微观调查和宏观调查、定性分析和定量分析结合起来,不断提高调研工作的效率和调研成果的质量。

(据《光明日报》)

探索新专业新模式 提高人才培养质量

近日,高校2023年高考招生政策陆续出炉。据媒体梳理,多所高校聚焦国家发展战略,新增招生专业,调整培养模式,为考生提供多样化的选择。

此前,教育部等五部门印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,提出到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业。此次高招政策中的专业调整,正是学校落实前述改革方案要求、提高人才自主培养质量的重要举措。

当前,高校充分发挥自身学科优势,主动适应国家和区域经济社会发展、产业升级需要,对学科专业进行优化、调整、升级和新建,呈现出值得关注的新趋势、新特征。

(据《经济日报》)

今年以来,税务部门积极落实党中央、国务院延续优化实施的税费优惠政策,为高质量发展提供了更多动力。数据显示,1—4月,全国新增减税降费及退税缓费4689亿元。其中,两批延续优化实施的税费优惠政策3083亿元,其他政策如增值税留抵退税等1606亿元。

一项政策创新 减少企业研发投入后顾之忧

河南仕佳光子科技股份有限公司生产车间里,技术人员正在对产品进行20多道工序的精细打磨。

“作为一家技术密集型企业,始终站在科技创新前沿是我们的生命线。”仕佳光子公司副总经理吴远大说,为抢占技术制高点,公司组建了260多人的研发团队,近3年平均年研发投入在3000万元以上。

在仕佳光子全力提升研发能力的关键时期,大规模的减税降费政策可谓正当时。“特别是研发费用加计扣除比例从50%上调至75%再上调至100%,使我们享受研发费用加计扣除优惠政策所减免的所得税金额从278.64万元上升到798.24万元,叠加制造业增值税税率下调、社保费减免等政策带来的税费优惠红利,我们投入大量资金做研发时更有底气了。”吴远大说。

好政策利在长远。如今,以仕佳光子为龙头,鹤壁经济技术开发区吸引了数十家光电子上下游企业聚集发展。谈到未来发展,吴远大信心十足:“在减税降费和各项产业政策支持下,我们将进一步加大新产品、新技术的研发投入,提高自主创新能力。”

今年,我国明确将符合条件行业企业研发费用加计扣除比例由75%提高至100%,作为制度性安排长期实施,进一步加大科技创新支持力度,持续激发经营主体创新活力。

国家税务总局相关负责人介绍,在研发费用加计扣除等政策助推下,五年来,企业研发投入年均增长25%左右,形成了“政策引导—研发投入—税收减免—进一步加大研发投入”的良性循环。

一套税费“礼包” 减轻中小微企业流动资金压力

机器轰鸣,拖车穿梭,生产设备有序运转,在辽宁大连泰鼎重工有限公司厂房内,工人们正在热火朝天忙生产、全力以赴赶订单。

“受益于系列税费政策支持,2022年,我们营业收入突破1300万元,全年享受企业所得税减免金

额超30万元。这30万元对于我们这种规模的小企业来说,差不多可以抵销原材料价格上涨和人力成本上升所带来的支出增加。”公司财务负责人王翠珍表示,从今年的订单情况看,企业经营正在稳步向前,实现更好发展。

量大面广的中小微企业和个体工商户是稳经济的重要基础、稳就业的主力支撑,他们也是近年来税费政策重点支持的对象。

优化完善小微企业和个体工商户的所得税政策;将小规模纳税人的增值税征收率降至1%;对月销售额10万元及以下的小规模纳税人免征增值税;对生产生活性服务业纳税人分别实施5%、10%的增值税加计抵减……今年,国家支持小微企业和个体工商户的税费“礼包”沉甸甸。

数据显示,相关政策实施以来,有力减轻了广大经营主体的负担。分政策看,今年1—4月,月销售额10万元及以下的小规模纳税人免征增值税政策新增减税1038亿元,惠及2211万户纳税人;小规模纳税人征收率降至1%政策新增减税400亿元,惠及483万户纳税人;小微企业减征所得税政策新增减税473亿元,惠及412万户纳税人。分经济类型看,今年1—4月,包括民营企业 and 个体经营户在内的民营经济纳税人缴费人新增减税降费及退税缓费超过3393亿元,占比超七成,受益最大。

一揽子举措 让税费红利精准及时、落实落地

“以前只知道搞好养殖,没想到还能享受免征增值税、企业所得税等优惠政策。多亏税务人员上门服务,让我们及时了解并享受到国家推出的好政策。”在山东省济宁市梁山县,高玉红经营着一家畜牧养殖专业合作社。合作社采取“合作社+养殖户+种植户”的经营模式,不少人对于财税优惠政策不是很了解。

国家税务总局梁山县税务局成立的专家工作室了解情况后,立即梳理该合作社可以享受的税费优惠政策,上门服务指导。“国家出台这么多好政策,我们养殖户一定好好办合作社,不断扩大规模,争取今年再上一个新台阶。”高玉红说。

知政策、懂政策,还要能便捷享受政策福利。“总共用了不到半小时,信息确认、存款账户账号报告、财务会计制度备案这几项业务就一次性办好了,没想到这么顺利。”近日,在辽宁省大连市西岗区政务服务中心,灰鲸(大连)钓鱼服务有限公司财务人员张晓体验到了企业开办全流程“一站式”服务,“税务部门还根据纳税人办事流程、办件频率和自助办税需求等编印了业务指南,让我们手握‘锦囊’办税无忧。”

优化电子税务局功能,提供更多自动计算减免税额、自动预填申报、自动提醒办事项等服务;运用好12366纳税缴费服务热线、纳税人直联点等渠道,收集整理税费优惠政策落实工作中的堵点难点问题……今年以来,为保障延续优化实施的税费优惠政策落地见效,税务部门积极行动,既致力政策解读辅导、精准推送政策,又简化办理流程,让政策享受提速,还主动征集问题、关注诉求,提升响应质效。截至目前,全国税务系统已累计精准推送税费优惠政策2.09亿户次,各地税务机关开展“走流程听建议”活动达4410场次,收集梳理并响应纳税人缴费人意见建议288条。

针对企业关于办税缴费的新需求,在今年的“便民办税春风行动”中,各地税务部门着力推进办实事解民忧,助力税费优惠政策落实落地。在山西省吕梁市,税务部门与重点企业建立税企定期会商机制,加强与企业间的常态化走访沟通,聚焦资产重组、股权变更、转型升级等复杂涉税事项,为企业提出专业化涉税建议;在湖北省武汉市,税务部门推出厅、线、网三位一体的“没办成,我来帮”诉求响应服务机制,实现税费服务诉求的收集、分析、反馈、改进闭环管理;在福建省厦门市,税务部门聚焦提升电子税务局运行稳定性、操作便捷性和问题解决及时性等方面,研究推出十大务实管用举措,提升办税缴费便捷度和满意度……

近期,国家税务总局推出了今年“便民办税春风行动”的第四批措施。国家税务总局纳税服务司司长沈新国表示,税务部门将继续聚焦纳税人缴费人急难愁盼问题,坚持问题导向跟踪问效,全力推进今年以来先后分批推出的81条便民办税缴费措施落地见效。

(王观)

夏日乌拉盖草原



初夏时节,位于内蒙古自治区锡林郭勒盟东北部的乌拉盖草原风景宜人,蔚蓝色的天幕下,绿色的草原广阔无垠,蜿蜒流淌的乌拉盖河绵延向远方,美如画卷。 彭源摄